



# 不同寻常的两会,万众一心的力量

—写在2020年全国两会召开之际

(上接13版)

复工复产有什么困难?产业链受到哪些影响?需要哪些政策支持?两会前夕,全国人大代表、华工科技产业股份有限公司董事长马新强前往有“中国光谷”之称的武汉东湖新技术开发区走访调研。

作为世界重要的光电子产业基地,光谷是中国制造业中亮眼的部分,也是全球产业链上的重要组成部分。疫情期间,部分企业从未停工;规模以上工业企业目前已全部复工。

“受疫情影响,一些企业上下游产业链受到冲击。但那些掌握了关键核心技术的企业,在危机中逆势而上,逐渐在竞争中占据优势。”今年两会上,马新强代表的建议将聚焦创新。“危中寻机、化危为机,关键还要在创新中找出路。”

攻坚克难,更要抓牢发展新机遇。

从“云办公”到“云上课”,从智能制造到5G商用,从无接触配送到线上问诊,从“新基建”到线上“广交会”……疫情期间,数字化技术应用成为抗疫“利器”,为中国数字经济转型按下“快进键”。

“在危机中捕捉和创造机遇,不仅能在短期内获得新的投资机会、提升发展动能,还会提升企业个体和经济整体的抗风险能力。”百度董事长兼CEO李彦宏委员说。

危和机同生并存,克服了危即是机。

智能制造工程技术人员、虚拟现实工程技术人员、人工智能训练师、无人机装调检修工……3月,有关部门发布16个新职业,多集中在高技术领域,折射中国未来发展脉络。

全国人大代表、奥克斯集团董事长郑坚江表示,期待政府工作报告对战略性新兴产业、未来产业发展作出新的布局,推动新增长点的壮大、新动能的加速。

## 充满希望的未来,续写伟大复兴的壮丽篇章

风劲正是扬帆时。两会召开前夕,统筹推进疫情防控和经济社会发展的关键时刻,中国为长远发展谋篇布局依然步履铿锵。

5月18日,《中共中央 国务院关于新

时代加快完善社会主义市场经济体制的意见》对外公布。

在严峻复杂环境中继续推动改革开放创新,持续推动高质量发展,这是中国定力的体现——

浙江温州,一条几乎不见人影的生产线上,机械手臂上下翻飞、自动焊接机焊光闪烁,日产量已超过去年最高水平。

2月中旬复产以来,正泰集团的这个低压电器智能制造车间100%达产、24小时连轴转,体现出强大的抗风险能力。今年底前,正泰将再投资建成3个这样的智能化车间。

“越是遇到困难和危机,越是要抓对发展方向,这是企业突破发展历久弥新的启示。”全国工商联副主席、正泰集团董事长南存辉委员说。

从2月份销售受到严重冲击,到3月份各项数据爬坡、4月份产能超过去年月度最高峰,再到5月份继续上行,这家企业实现了V型反转。

“牢牢抓住改革创新,未来充满希望。”这次两会,南存辉带来支持创新技术在产业链中运用培育、加快发展混合所有制经济、深化金融领域改革等提案建议。

从要素市场化配置到高水平社会主义市场经济体制,从总投资约100亿美元的埃克森美孚惠州乙烯项目开工到外资控股证券公司等金融机构密集开业,从发力“新基建”到加强“从0到1”基础研究工作……面对疫情带来的严重影响,中国改革开放创新的脚步愈加坚定。

“中国正以实际行动宣示,发展环境越是严峻复杂,越是要靠改革开放创新去战胜挑战。”王一鸣说,世界经济低迷,关键要以改革破解瓶颈激发活力,以开放促改革促发展促转型,以创新提升核心竞争力,向着经济高质量发展坚定前行。

发挥制度优势,补齐短板,不断提升国家治理体系和治理能力现代化,这是中国信心的彰显——

安徽省泗县花园井社区所辖的老旧小区较多,人员流动多、管理难度大。这次战“疫”中,100多名党员冲上前线,成立多个临时党支部,与网格员们一起入户排查、宣传动员,实现了疫情“零发生”。

“疫情防控中党组织一呼百应,让大



武汉黄鹤楼景区重新开放,游客在黄鹤楼景区撞钟祈福

家切身感受到党的领导这一最大的制度优势。”花园井社区党总支书记岳喜环代表说。

中国有效遏制病毒传播、全国疫情防控阻击战取得重大战略成果的实践再次生动证明,中国共产党领导和我国社会主义制度、我国国家治理体系具有强大生命力和显著优越性,能够战胜任何艰难险阻。

制度优势,更要有效转换为治理效能。

这次两会,广州市第八人民医院感染病中心主任蔡卫平代表将就扩大传染病医院建设规模、建立疫情快速反应机制等提出建议。

民法典草案将提请全国人大审议,中国民法典呼之欲出。

“大会临近,心情激动。”中国社科院法学研究所研究员孙宪忠代表说,体系化科学化的法律制度,能够把治国理念转化为可操作的规范,使公民得以遵守,使司法者得以运用,从而落实对国家的治理。

在共识中真抓实干,在团结中埋头苦干,这是中国力量的凝聚——

贫困县脱贫摘帽后与乡村振兴如何衔接?怎么吸引人才到农村建功立业?农村如何发展电商?带着这些问题,安徽省农业科学院副院长赵皖平代表会前不仅通过网络直播与乡镇工作

人员交流,还去返乡研究生创办的蔬菜园调研。

“大家对今年两会充满期待,提出的‘金点子’我会写进建议里带到会上去。”赵皖平说,希望这次两会能谋划好未来长远发展,鼓舞大家继续撸起袖子加油干。

倾听呼声,汲取智慧,汇聚共识。

今年两会,国务院各相关部门将通过视频、电话、网络等了解代表和委员反映的实情。各部门均成立了两会工作专班,设置代表和委员热线电话。

不同寻常的两会即将召开,在坚定信心、凝聚力量的同时,要增强忧患意识、展现责任担当。

近期国内一些地方仍发生聚集性疫情,内防反弹任务繁重,要时刻绷紧疫情防控这根弦,不断完善常态化防控机制;境外确诊病例、死亡人数不断攀升,外防输入压力持续存在,中国也将本着人类命运共同体理念继续加强抗疫国际合作。

“这次两会将按照党的十九大确定的目标,结合内外环境变化,谋划好怎样决胜全面建成小康社会、怎样开启全面建设社会主义现代化国家新征程,也将向世界充分展现中国作为负责任大国的担当。”王一鸣说。

据新华社

## 全国两会相关场所已加强通风

相关人员近距离接触时应佩戴口罩

因新冠肺炎疫情影响而延期的2020年全国两会,于今日拉开大幕。目前采取了哪些措施避免疫情发生,代表委员参会有哪些需要注意的事项?为此记者20日采访了十三届全国人大三次会议秘书处疫情防控组组长、全国政协十三届三次会议秘书处疫情防控组组长、国家卫健委副主任曾益新。

曾益新表示,为了确保全国两会顺利圆满,已经对会议召开前和会议期间的疫情防控都做了多方面的安排。比如参会人员的流行病学史调查、健康监测,会议期间的相

对封闭管理、会场和驻地的清洁消毒等。

关于戴口罩问题,他表示,因为新冠病毒主要的传播途径还是呼吸道传染,所以公共场所的通风、戴口罩和保持社交距离显得特别重要。“我们在会前已要求所有的会议室、驻地的餐厅、电梯、卫生间都要有良好的通风设计,以保证空气流通。有的驻地都是临时加装风扇,或者再装功率大的风扇,并尽可能开启窗户。”

他说,虽然理论上只要能保证良好的通风和一定的社交距离,是可以不戴口罩的,

但有些场所很难做到。曾益新强调,在社交距离不够、通风不好或近距离接触他人的场合,都要求两会相关代表佩戴口罩。

“总体来讲,这些防控措施确实是比较严格的,但对于有这么多人参加的会议活动,为了保证安全第一,尽最大努力防止疫情发生,我相信参会的代表委员、列席人员、工作人员、服务人员,特别是邀请参加的外国使节、新闻媒体记者们都能够理解。我也代表秘书处对大家的支持和配合表示衷心的感谢。”曾益新说。

据新华社

## 全国政协十三届三次会议下午3时开幕

十三届全国人大三次会议举行预备会议

全国政协十三届三次会议于今日下午3时在北京人民大会堂开幕。

开幕会上,与会全国政协委员将听取和审议政协全国委员会常务委员会工作报告和政协全国委员会常务委员会关于政协十三届二次会议以来提案工作情况的报告。

中央广播电视台总台将对开幕会汪洋作全国政协常委会工作报告进行现场直播;新华网将对开幕会作现场图文直播。

21日下午,十三届全国人大三次会议各代表团将召开会

议,推选团长、副团长;审议大会主席团和秘书长名单草案;审议大会议程草案。21日晚,十三届全国人大三次会议将举行预备会议,选举大会主席团和秘书长,表决大会议程草案。预备会议后,大会主席团举行第一次会议。21时40分,十三届全国人大三次会议将举行新闻发布会,由大会发言人就大会议程和人大工作相关问题回答中外记者提问。为有效防控疫情,共同维护公共卫生与健康,新闻发布会将采用网络视频形式进行。

据新华社